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Ata da 35ª Reunião Ordinária do Plenário do Conselho Estadual do Meio Ambiente – Consema 
de 05 de agosto de 1988. 

Aos 5 dias de agosto de 1.988 realizou-se na Secretaria do Meio Ambiente - SMA a 35ª Reunião 
Ordinária do Conselho Estadual do Meio Ambiente - Consema, com a participação dos seguintes 
conselheiros: Dr. Jorge Wilheim, Secretário do Meio Ambiente e Presidente do Consema; Otaviano 
Arruda Campos Neto, da Secretaria de Economia e Planejamento; Carlos Issa, da Secretaria 
da Agricultura; Carlos Henrique Barbosa Nunes, da Secretaria do Interior; Ion de Freitas, da 
Secretaria dos Negócios Metropolitanos; Augusto Titarelli, da Secretaria da Cultura; Roberto 
Augusto Neves, da Secretaria da Ação Comunitária; Mário Beznos, da Secretaria de Ciência e 
Tecnologia; Enir Guerra Macedo de Hollanda, da Secretaria da Saúde; Walter Bernardes 
Nory, da Secretaria dos Transportes; Édis Milaré, da Procuradoria Geral da Justiça; Roque 
Monteleone Neto, da Cetesb; Levi Bucalem Ferrari, da Coordenadoria da Pesquisa de 
Recursos Naturais/SMA; Ivan Carlos Maglio, da Coordenadoria de Planejamento Ambiental 
da SMA; Yuca Cunha Maekawa, dos Comdemas; Dalva Christofoletti Paes da Silva, da APM; 
Luiz Roberto Tommasi, da USP; Felisberto Cavalheiro, da UNESP; Luiz Antonio Torres, da 
ABES; José Eduardo Ramos Rodrigues, ambientalista; Marco Antonio Mróz, ambientalista; 
Maria Thereza Ribas Tavares, ambientalista; Ricardo Lobani Ferraz, ambientalista; Rubens 
Neves da Rocha, ambientalista; Sílvia Facciolli Passarelli, ambientalista. Secretariou a reunião 
Antonio Augusto da Costa Faria, do Consema. A pauta da reunião contou com os seguintes itens: a. 
Parque Estadual Carlos Botelho - SP/139; b. apresentação ao Consema do Procav - Programa de 
Canalização de Córregos e Implantação de Avenidas de Fundo de Vale da Prefeitura Municipal de 
São Paulo; c. Rodovia Estrada do Sol; d. outros assuntos. Obs: Se o conselheiro tiver alguma dúvida 
com relação ao teor dos debates travados na 35ª Reunião Ordinária do Consema, poderá consultar a 
transcrição total da reunião que se encontra na Secretaria Executiva do Consema. Apresentada a 
pauta, tomou a palavra o conselheiro Felisberto Cavalheiro, da UNESP, comunicando ser aquela sua 
última participação no Consema, na qualidade de representante da UNESP, pois o professor estava 
de mudança para a USP, Departamento de Geografia. Em seu lugar assumiria a suplente Sâmia 
Maria Tauk. Tomando a palavra, o Dr. Jorge Wilheim informou sobre a reformulação do Consema 
através do Decreto 28.623, de 27 de julho de 1.988. O número de vagas das entidades ambientalistas 
aumentou de 4 para 6, considerando a necessidade de uma melhor distribuição de sua representação 
pelo Estado: os ambientalistas teriam agora dois representantes na área metropolitana, dois no litoral 
e dois no interior. Para manter a paridade do Conselho foram indicadas outras duas secretarias: 
Indústria e Comércio e Transportes. Nesse mesmo Decreto foi também autorizada à indicação dos 
suplentes. No dia 28 de julho foram nomeados os conselheiros e suplentes. Depois dessas 
informações o Secretário deu as boas vindas aos novos conselheiros do Consema: José Eduardo 
Ramos Rodrigues, Marco Antonio Mróz, Maria Thereza Ribas Tavares, Ricardo Lobani Ferraz, 
Rubens Neves da Rocha e Silvia Facciolli Passarelli, representantes ambientalistas; Walter Nory, 
Secretário dos Transportes; Gilson de Lima Garofalo, Carlos Henrique Barbosa Nunes, Roberto 
Neves e Luiz Roberto Tommasi, representante da USP. O Secretário do Meio Ambiente informou 
também que, se a SMA deu apoio logístico às entidades ambientalistas para que estas realizassem a 
escolha dos seus representantes no Conselho, os critérios para cadastramento das entidades, ou seja, 
quais as entidades que pelo currículo e pelo trabalho podem ser consideradas ambientalistas, e a 
escolha dos representantes, foi inteiramente de responsabilidade dos ambientalistas. As entidades 
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ambientalistas que se reuniram e escolheram através do voto direto os membros que as representam 
no Conselho foram as seguintes: Associação Centro Cultural Museu do Caiçara de Ilhabela, 
Associação de Defesa da Juréia, Associação de Defesa do Pare da Aclimação, Associação Pró-
Parque Modernista, Centro Brasileiro de Estudos Ambientais, Associação Ecológica de 
Caraguatatuba, Associação para a Proteção Ambiental de São Carlos, Ceacon, Centro de Estudos 
Ornitológicos, Funatura, Fundação S.O.S. Mata Atlântica, Grupo Eco de Bragança Paulista, Grupo 
Ecológico Nascente do Tietê, Grupo Independente de Defesa do Meio Ambiente de Jacareí, 
Movimento em Defesa de Ubatuba, Mopress, Movimento Pró-Paranapiacaba, Oikos- União dos 
Defensores da Terra, Projeto Hippokampus, Projeto Salva-Mar, Sociedade Protetora da Diversidade 
das Espécies, Salvar, Sociedade Amigos do Bairro Alto da Boa Vista, Sociedade Amigos do Bairro 
de Sahy, Sociedade Amigos da Cidade Ademar, Sociedade Amigos da Cidade Jardim, Sociedade 
Brasileira de Espeleologia, Soderma- Sociedade de Defesa Regional do Meio Ambiente, Sociedade 
Ecológica Abarebebê de Peruíbe, Sociedade Ecológica de Osasco, Sociedade Amigos dos Jardins 
Europa e Paulistano, Sociedade dos Moradores do Butantã/Cidade Universitária, Sociedade de 
Proteção ao Meio Ambiente de Ilhabela e a Sub-Comissão do Meio Ambiente da Comissão de 
Direitos Humanos da OAB. Passando à ordem do dia, teve inicio a análise do primeiro ponto de 
pauta, "Parque Estadual Carlos Botelho - SP/139", ou, em outras palavras, a análise do projeto de 
pavimentação da SP/139 no trecho que corta o parque Carlos Botelho. O Dr. Jorge Wilheim fez um 
rápido histórico das medidas tomadas até aquele momento pela SMA, acrescentando que a Secretaria 
não havia até então pedido EIA/RIMA para o empreendimento, pois a Resolução Conama 001/86 
não é clara a esse respeito, ou seja, nada diz sobre o problema de uma pavimentação em estrada já 
existente em parque estadual. A Secretaria preferiu, assim, colher a maior quantidade possível de 
informações para discussão e encaminhamento do problema através de deliberação dó Consema. 
Para que os conselheiros pudessem ser devidamente informados haveria a manifestação de 
representante da Secretaria dos Transportes, de representantes ambientalistas, de técnicos do Parque 
Zoológico Quinzinho de Barros, de Sorocaba e dos parlamentares que solicitarem a palavra. Pela 
Secretaria dos Transportes, portanto defendendo a obra do ponto de vista de sua importância social e 
econômica, manifestou-se o engenheiro Calvito Leal, que foi complementado em vários pontos pelo 
Sr. Secretário dos Transportes, Dr. Walter Nory. Além dos representantes da Secretaria dos 
Transportes, manifestou-se também favoravelmente ao asfaltamento da SP/139 no trecho que corta o 
Parque Carlos Botelho o Deputado Osmar Thibes. Manifestaram-se contra o asfaltamento da estrada 
dentro do Parque: João Paulo Ribeiro Capobianco, representante da S.O.S. Mata Atlântica, Sandra 
Charity e Antonia Ávila, da Funatura; Maria Cornélia Mergulhao o Beatriz Nascimento, do Parque 
Zoológico Quinzinho de Barros; os Deputados Fábio Feldmann e Ivan Valente. O Dr. Édis Milaré, da 
Curadoria do Meio Ambiente, informou que o Ministério Público instaurou inquérito civil para saber 
se a obra acarretará em algum impacto negativo ao meio ambiente. Esclareceu também ter remetido à 
SMA um ofício onde solicitava dessa Pasta que pedisse à Secretaria de Transportes a elaboração de 
EIA/RIMA para a obra em questão, sendo informado naquele momento que a SMA não havia ainda 
tomado conhecimento do referido ofício, pois este deveria ter sido protocolado quando da mudança 
da Secretaria para seu novo endereço. Terminada a fase de debate e esclarecimento e antes da 
formulação da proposta para votação, foi lida a relação das entidades e personalidades que se 
manifestaram contra ou a favor do asfaltamento da SP/139, até dia 4/8. Contra: World Wildlife Fund-
WWF/UK, Sociedade Brasileira para o Progresso da Ciência, Deputado Fábio Feldmann, Ceacon, 
coordenadoras do projeto Mono Carvoeiro do Parque Carlos Botelho, Sociedade Ecológica 
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Abarebebê, Fundação Cloé Misael, vereadores Osvaldo Noce e Iara Bernardini da Câmara Municipal 
de Sorocaba, Centro de Defesa Regional do Meio Ambiente de Ribeirão Preto, vereador José 
Granzotte, da Câmara Municipal de Franca, Museu Mello Leitão, de Vitória (ES) e IECO, do Rio de 
Janeiro. Além dessas manifestações a SMA recebeu também 719 cartas de moradores das cidades de 
Sorocaba, São Miguel Arcanjo, Capão Bonito, Sete Barras e Eldorado pedindo Relatório de Impacto 
Ambiental para a obra em questão. A favor: Joaquim Aleixo Machado, Prefeito de Itapetininga; 
Policarpo Torrell Neto, Prefeito de São Miguel Arcanjo, José Antonio Terra França, presidente da 
Câmara Municipal de São Miguel Arcanjo; Deputado Osmar Thibes, que se pronunciou 
favoravelmente ao asfaltamento na Assembléia Legislativa de São Paulo. A seguir o Dr. Jorge 
Wilheim submeteu ao Conselho a proposta de que fosse solicitada da Secretaria de Transportes a 
elaboração de EIA/RIMA para o asfaltamento da SP/139 no trecho que corta o Parque Estadual 
Carlos Botelho, proposta que foi aprovada por unanimidade. O conselheiro Ricardo Ferraz exigiu 
também que, no momento oportuno, fosse realizada Audiência Pública para analisar o EIA/RIMA. O 
2º ponto da pauta, "Apresentação ao Consema do Procav”, ficou comprometido pelo recente Decreto 
do Prefeito de São Paulo que exige apresentação de EIA/RIMA para qualquer obra da Prefeitura de 
São Paulo. Assim, a discussão sobre os empreendimentos aconteceria quando da apresentação e 
discussão dos EIA/RIMAs no Consema. O 3º ponto da pauta, que seria uma exposição referente ao 
sistema de transporte de carga e de passageiros do Estado que viesse a exigir eventualmente uma 
nova rodovia ligando o planalto ao litoral, tema subordinado ao título de Estrada do Sol, ficou 
também comprometido devido ao adiantado da hora, devendo ser apresentado na próxima reunião do 
Conselho. Registre-se ainda que participaram da reunião os vereadores Osvaldo Noce, Valter Coelho 
e Marinho Marti, de Sorocaba, e Ricardo Tripoli, de São Paulo. Nada mais havendo para discutir ou 
deliberar, foi dada por encerrada a 35ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Meio Ambiente - 
Consema. 
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